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Α. Απόταξη: Οι αστυνοµικοί στους οποίους επιβλήθηκε η ποινή της απόταξης διαγράφο-
νται από τη δύναµη του Σώµατος µετά 15 ηµέρες από τη δηµοσίευση της σχετικής απόφασης 
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Το 15νθήµερο αυτό θεωρείται ως χρόνος υπηρεσίας για 
όλες τις συνέπειες. Οι αστυνοµικοί που τίθενται στην κατάσταση της απόταξης δεν εγγράφο-
νται στα στελέχη της εφεδρείας και δεν µπορούν να επανέλθουν στην ενεργό υπηρεσία.

Β. Αργία µε απόλυση: Οι αστυνοµικοί στους οποίους επιβάλλεται ποινή αργίας µε απόλυ-
ση δεν εκτελούν υπηρεσία από την εποµένη της επίδοσης σ’ αυτούς της σχετικής απόφασης, 
υποχρεούνται όµως να εµφανίζονται προς εξέταση ενώπιον των αρµοδίων δικαστικών και 
ανακριτικών αρχών, εφόσον κλητεύονται. Επίσης, δεν επιτρέπεται να φέρουν στολή και υπό-
κεινται σε όλες τις περί πειθαρχίας διατάξεις όπως οι εν ενεργεία αστυνοµικοί. Υποχρεούνται 
επιπλέον να παραδίδουν τον ατοµικό τους οπλισµό και το υπηρεσιακό δελτίο ταυτότητας, 
οπότε εφοδιάζονται µε σχετική βεβαίωση της Υπηρεσίας, η οποία φέρει φωτογραφία µε πολι-
τική περιβολή και τα στοιχεία της ταυτότητάς τους. Τέλος, υποβιβάζονται κατά αρχαιότητα 
στην επετηρίδα στις προβλεπόµενες για το βαθµό τους οργανικές θέσεις οι µεν Αξιωµατικοί 
κατά 5% οι δε Ανθυπαστυνόµοι και Αρχιφύλακες κατά 3%, για κάθε µήνα αργίας. Για τους 
βαθµούς, των οποίων οι θέσεις είναι ενιαίες, ο αριθµός των οργανικών θέσεων υπολογίζε-
ται για κάθε βαθµό στον αριθµό των θέσεων που προκύπτει από τη διαίρεση του αριθµού 
των ενιαίων θέσεων δια του αριθµού των βαθµών που εντάσσονται στις θέσεις αυτές. Αν ο 
αριθµός των νεότερων οµοιοβάθµων δεν επαρκεί για τη συµπλήρωση των θέσεων απώλειας 
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η ποινή αυτή ακυρώθηκε από διοικητικό δικαστήριο. Η 
διαθεσιµότητα αυτή διαρκεί µέχρι να αποφανθεί για την 
υπόθεση το αρµόδιο πειθαρχικό συµβούλιο, που επιλαµ-
βάνεται µετά την ακυρωτική απόφαση και δεν µπορεί να 
υπερβαίνει το ένα έτος. 

Πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι η θέση του αστυνο-
µικού σε διαθεσιµότητα δεν κωλύει την εκ νέου θέση 
αυτού στην ίδια κατάσταση για άλλο πειθαρχικό παρά-
πτωµα ή ποινικό αδίκηµα. Στην περίπτωση όµως αυτή η 
νέα διαθεσιµότητα αρχίζει µετά τη λήξη της πρώτης. Σε 
περίπτωση επιβολής ποινής αργίας για άλλο πειθαρχικό 
παράπτωµα, κατά το χρόνο που ο αστυνοµικός τελεί σε 
διαθεσιµότητα, αναστέλλεται η κατάσταση της διαθεσι-
µότητας από την έναρξη έκτισης της ποινής και συνεχί-
ζεται µετά την έκτιση της. Τέλος, ο χρόνος της διαθεσι-
µότητας, που διανύθηκε για πειθαρχικό παράπτωµα για 
το οποίο επακολούθησε η επιβολή της ποινής της απότα-
ξης και εκείνος που διανύθηκε λόγω έκτισης στερητικής 
της ελευθερίας ποινής ή προσωρινής κράτησης, δεν θε-
ωρείται χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας. Σε περίπτωση 
επιβολής ποινής αργίας, ο χρόνος διαθεσιµότητας λογίζε-
ται ως χρόνος έκτισης της ποινής αυτής. Αν επιβλήθηκε 
κατώτερη πειθαρχική ποινή ή δεν επιβλήθηκε ποινή, ο 
χρόνος της διαθεσιµότητας λογίζεται ως χρόνος πραγµα-
τικής υπηρεσίας και αίρονται οι συνέπειες αυτής.

Οι αστυνοµικοί που έχουν τιµωρηθεί µε το διοικη-
τικό µέτρο της διαθεσιµότητας, απαγορεύεται να εκτε-
λούν υπηρεσία από την επίδοση σ’ αυτούς της σχετικής 
απόφασης αλλά υποχρεούνται, εφόσον κλητεύονται, να 
εµφανίζονται για εξέταση ενώπιον των αρµοδίων δικα-
στικών και ανακριτικών αρχών, οπότε έχουν τα δικαιώ-
µατα και τις υποχρεώσεις των εν ενεργεία συναδέλφων 
τους, χωρίς να διακόπτεται η κατάσταση στην οποία τε-
λούν. ∆εν επιτρέπεται επίσης να φέρουν τη στολή ούτε 
να αποµακρύνονται από την έδρα της Υπηρεσίας τους 
χωρίς έγκριση, εξακολουθούν να υπόκεινται στις δια-
τάξεις περί πειθαρχίας και να παραδίδουν τον ατοµικό 
οπλισµό και το υπηρεσιακό δελτίο ταυτότητας.

∆υνητικό διοικητικό µέτρο της προσωρινής µε-
τακίνησης

Σε περίπτωση που σε βάρος αστυνοµικού διατάσσεται 
Ε.∆.Ε. για πειθαρχικό παράπτωµα που επισύρει ανώτε-
ρη πειθαρχική ποινή, µπορεί να διαταχθεί η προσωρινή 
µετακίνηση αυτού σε άλλη Υπηρεσία για όλο το χρονικό 
διάστηµα που διαρκεί η εξέταση, αν η µετακίνηση αυτή 
κρίνεται αναγκαία για την καλύτερη διεξαγωγή της διοι-
κητικής εξέτασης ή για το συµφέρον της υπηρεσίας.]
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αρχαιότητας, ο αριθµός αυτός συµπληρώνεται µε θέσεις του 
αµέσως κατωτέρου βαθµού. Στην περίπτωση αυτή καθώς 
και όταν πρόκειται περί Υπαστυνόµων Β’ και Αρχιφυλά-
κων, ο τιθέµενος σε αργία µε απόλυση εντάσσεται στο τέλος 
των οµοιοβάθµων του και χάνει τις υπολειπόµενες θέσεις 
αµέσως µετά την προαγωγή αστυνοµικών στους βαθµούς 
αυτούς. Ο χρόνος της αργίας µε απόλυση σε καµιά περίπτω-
ση δεν λογίζεται ως χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας και οι 
τελούντες στην κατάσταση αυτή λαµβάνουν το 50% του 
συνόλου των αποδοχών τους.

Γ. Αργία µε πρόσκαιρη παύση: Οι αστυνοµικοί στους 
οποίους επιβάλλεται ποινή αργίας µε πρόσκαιρη παύση 
δεν εκτελούν υπηρεσία από την εποµένη της επίδοσης σ’ 
αυτούς της σχετικής απόφασης, υποχρεούνται όµως να 
εµφανίζονται προς εξέταση ενώπιον των αρµοδίων δικαστι-
κών και ανακριτικών αρχών, εφόσον κλητεύονται. Επίσης, 
δεν επιτρέπεται να φέρουν στολή και υπόκεινται σε όλες 
τις περί πειθαρχίας διατάξεις όπως οι εν ενεργεία αστυνο-
µικοί. Υποχρεούνται επίσης να παραδίδουν τον ατοµικό 
τους οπλισµό και το υπηρεσιακό δελτίο ταυτότητας, οπότε 
εφοδιάζονται µε σχετική βεβαίωση της Υπηρεσίας, η οποία 
φέρει φωτογραφία µε πολιτική περιβολή και τα στοιχεία της 
ταυτότητάς τους, ενώ λαµβάνουν το 60% του συνόλου των 
αποδοχών τους.

∆ιοικητικό µέτρο της ∆ιαθεσιµότητας
∆υνητικά: Σε διαθεσιµότητα µπορεί να τίθενται οι αστυ-

νοµικοί, όταν ασκείται σε βάρος τους ποινική δίωξη για 
ποινικό αδίκηµα για το οποίο απειλείται ποινή κάθειρξης 
ή φυλάκισης τουλάχιστον τριών µηνών ή διατάσσεται σε 
βάρος τους Ε.∆.Ε., για πειθαρχικό παράπτωµα για το οποίο 
απειλείται ανώτερη πειθαρχική ποινή. Η διάρκεια της διαθε-
σιµότητας δεν µπορεί να υπερβαίνει τους δεκαοκτώ µήνες, 
εκτός αν πρόκειται για πειθαρχικό παράπτωµα για το οποίο 
απειλείται η ποινή της απόταξης οπότε µπορεί να διαρκέ-
σει µέχρι είκοσι τέσσερις µήνες. Η διαθεσιµότητα µπορεί να 
λήξει και πριν την συµπλήρωση των παραπάνω χρονικών 
ορίων, µε πράξη του οργάνου που την αποφάσισε, εκτός αν 
επιβλήθηκε µε τελεσίδική διοικητική πράξη πειθαρχική 
ποινή, οπότε λήγει µε την έναρξη εκτέλεσής της. 

Υποχρεωτικά: Σε διαθεσιµότητα τίθενται υποχρεωτικά 
οι αστυνοµικοί για όλο το χρονικό διάστηµα που εκτίουν 
στερητική της ελευθερίας ποινή ή τελούν σε προσωρινή 
κράτηση. Σε περίπτωση αντικατάστασης της προσωρινής 
κράτησης µε περιοριστικούς όρους δεν διακόπτεται η δια-
θεσιµότητα. Η διάρκεια της υποχρεωτικής δεν υπολογίζε-
ται στη διάρκεια της δυνητικής διαθεσιµότητας. Το αυτό 
συµβαίνει και µε αστυνοµικούς, στους οποίους επιβλήθηκε 
ποινή απόταξης και διαγράφηκαν από τη δύναµη του Σώµα-
τος, σε περίπτωση που η απόφαση µε την οποία επιβλήθηκε 

“ Σε διαθεσιµότητα τίθενται υποχρεωτικά οι αστυνοµικοί για όλο το 
χρονικό διάστηµα που εκτίουν στερητική της ελευθερίας ποινή ή τελούν σε 

προσωρινή κράτηση. Σε περίπτωση αντικατάστασης της προσωρινής κράτησης 
µε περιοριστικούς όρους δεν διακόπτεται η διαθεσιµότητα  ”


